中国向WTO起诉美国加征关税

贸易紧张局势升级或造成美经济衰退

中国商务部新闻发言人 2 日说,美国对 华 3000 亿美元输美产品中第一批加征 15% 关税措施 1 日正式实施,中国已在世贸组织 (WTO)争端解决机制下提起诉讼。

发言人说,美国的征税措施严重违背中 美两国元首大阪会晤共识,中国将根据世贸 组织相关规则,坚定维护自身合法权益,坚决 捍卫多边贸易体系和国际贸易秩序。

美企青睐中国市场

美国不断升级对华经贸摩擦,甚至鼓动 美国企业"撤出中国"。而事实上,很多美国企 业正寻求与中国建立更为密切的经贸联系。

美国消费者新闻与商业频道1日报道

称,没有多少美国公司会计划完全撤出中国, 因为这么做会明显损害它们的竞争优势,中 国是它们供应链条上的关键部分。

美国荣鼎咨询公司数据显示,尽管贸易紧张局势加剧,美国公司在中国的投资仍在增长。2019年上半年美国企业在华投资 68 亿美元,比过去两年同期均值高出 1.5%。

呼吁重启经贸磋商

美国商会会长多诺霍警告,贸易紧张局 势持续升级可能造成美国经济衰退,呼吁重 启美中经贸磋商。

他指出,受经贸摩擦升级和全球经济增 长疲软影响,美国企业投资出现三年来首次 下滑,美国制造业自去年12月以来也出现下滑,农场收入大幅下降。8月美国债券市场出现"收益率曲线倒挂"更是引发投资者恐慌,从历史上看这是经济衰退的先兆。

他表示,经济扩张通常以政策失误终结, 现在美国可能犯的最大错误就是进一步增加 不确定性,让美国经济面临更大衰退风险。当 前美国采取果断措施避免经济衰退至关重 要,这意味着与中国的贸易紧张必须结束。

美消费者信心下滑

美国密歇根大学 8 月 30 日公布的数据显示,美国 8 月消费者信心指数终值环比下跌 8.6 至 89.8,创下自 2012 年 12 月以来最大

月度跌幅。分析人士指出,受经贸摩擦升级影响,8月以来美国消费者信心受到重挫,给正在放缓的美国经济带来更多隐忧。

个人消费支出占美国经济比重约七成, 是拉动美国经济增长的主引擎,也是美国市场信心保持稳定的关键支柱。8月美国大幅升级对华关税威胁后,大批消费品被纳入加征关税范围,给美国消费者信心造成显著损害。

密歇根大学经济学教授柯廷指出,白宫不断升级关税威胁,导致不确定性增加,美国消费者信心受到侵蚀。在调查中,与没有提及关税影响的消费者相比,主动提及关税伤害的消费者通胀预期更高,失业增长预期更强,家庭收入增幅预期更弱。 **乔伊**

伊朗政府承认 运载火箭爆炸

新华社上午电 伊朗 2 日证实,一枚运载 火箭 8 月由于技术原因在发射场爆炸。

伊朗政府发言人拉比埃说,爆炸发生在 发射台上,卫星当时还没有运到,爆炸缘于技术失误,没有造成人员伤亡。

"我们不理解美国总统为什么兴高采烈 地发推特,还配了卫星拍摄的照片。"拉比埃 说,"也许是因为他们缺少与伊朗相关的话 题,才拿这类事件说事。"

美国总统特朗普 8 月 30 日在社交媒体 发布一张从空中拍摄的照片,显示一个疑似 卫星发射场发生爆炸,并写道:"我祝伊朗好运,确定 1 号发射场到底发生了什么。"随后伊朗向媒体展示"金星 1 号"卫星,说这颗处于发射准备状态的卫星完好无损。

爱尔兰开学头两周 撞车事故几乎翻番

新华社上午电 爱尔兰"汽车协会道路监察"组织数据显示,与开学之前两周相比,开学头两周交通事故陡增,撞车事故几乎翻番。

"汽车协会道路监察"在 2018 年 8 月最后两周收到 101 起造成拥堵的交通事故报告,其中 55 起是撞车事故。同年 9 月头两周,造成拥堵的交通事故数量增至 156 起,撞车事故增至 105 起。另外,去年 9 月机动车行驶时发生故障的数量比 8 月增加 59%。

"汽车协会道路监察"说,进入9月后交通事故上升,一方面因为路上机动车数量增多,另一方面因为驾车人习惯了暑期路况,不太适应路上行人和机动车大量增加。

爱尔兰六成小学生和四成中学生乘坐私 家车上学,"爱尔兰步行网络"说,鉴于多数小 学生就近人学,应鼓励他们步行或骑车上学。

追求"快时尚" 加剧全球变暖

新华社上午电"快时尚"以快速推出相对平价的潮流服装为特征,近些年大行其道。 英国最新研究显示,这种容易导致浪费和过度消费的商业模式可能加剧全球变暖。

英国《每日邮报》报道,英国商业区平均每分钟售出2吨服装,如按原料、纺纱、制衣、运输、洗涤、丢弃流程计算"衣服的一生",相当于平均每分钟产生50吨碳排放,与驾驶一辆小轿车绕地球行驶6圈的碳排放量相当。

调查显示,英国人平均每周把 1100 万件 旧衣服当做垃圾丢弃。英国乐施会员工斯里 斯坎达拉贾说,这些关于时尚影响地球的事 实令人震惊,大家买新衣服以前应该三思, "作为消费者,我们有能力作出改变"。譬如, "购买二手服装有助于让快时尚周期变长,让 旧衣迎来第二次生命"。

美国与塔利班达成"原则性"协议

阿和平进程迈第一步 未来仍存在较大变数



美国政府阿富汗和解事务特别代表哈 利勒扎德1日表示,美国与塔利班即将就阿 富汗停战与和谈"原则上"达成协议。塔利班 政治局发言人沙欣也说,本轮谈判取得成 功,阿富汗问题将和平解决。

不过,阿富汗国内战火仍未停歇。对于 美国撤军和阿富汗国内和谈问题,美国与塔 利班仍存在不小分歧。

部分内容披露

美国与塔利班双方是在卡塔尔首都多哈举行的第九轮谈判后做出上述表态的。哈利勒扎德2日接受采访时披露了协议若干内容,表示只要塔利班达到协议草案中规定的条件,在阿富汗的美国军队就将在135天内从阿富汗全境5个军事基地完成撤军。

根据多哈媒体报道,双方达成协议的主要内容,是外国军队承诺最终撤出阿富汗,以换取塔利班确保阿富汗领土不会成为国际恐怖主义"温床"。

然而,就在谈判还在进行时,塔利班仍 对阿富汗北方战略重镇昆都士发起规模不 小的围攻,甚至连美军机场都受到波及。虽 然此次攻击被击退,但连美国都无法否认, 塔利班已经卷土重来,且日趋活跃。

2日,一枚汽车炸弹袭击阿富汗首都喀布尔一个警察局,造成5人死亡50人受伤, 但尚无组织宣称负责。该警察局靠近许多外国大使馆和国际组织所在的地区。

四个重点关切

阿富汗战争是美国卷入时间最长的战争,至今历时 18年,美国已投入近万亿美元,超过 2000 名美军士兵阵亡。

为了结束这场难以打赢的战争,美国与塔利班从2018年10月开始谈判,重点关注四个问题:撤军、反恐、阿富汗国内停火及和谈。其中,美国撤军是塔利班的核心诉求,确保阿富汗不再滋养极端组织则是美国的重点关切,而阿富汗国内和平进程是确保两者

哈利勒扎德表示,美国不会接受塔利班 式的保守统治体系回归,希望在阿富汗国内 和谈后成立新政府。阿富汗政府主张,阿富 汗和平进程必须"阿人主导、阿人所有",呼 吁塔利班与政府对话。但塔利班视政府为美 国的傀儡,长期排斥对话。

中国外交部发言人耿爽 2 日表示,中国一贯认为阿富汗问题应该通过政治方式加以解决,坚定支持"阿人主导、阿人所有"的和解进程,通过对话为解决问题创造条件。

双方分歧不小

目前美塔双方达成的原则性协议,仅仅只是阿富汗和平进程迈出的第一步。

对于塔利班最关心的撤军问题,美国内部仍有安全顾虑。哈利勒扎德说,美国是否最终撤军,部分取决于阿富汗的安全局势。但是,美国政要在撤军问题上对特朗普施压频繁,一些国会议员反对撤军。参谋长联席会议主席邓福德也表示,与塔利班的任何协议都必须确保阿富汗不会成为极端主义分子的"庇护所"。

尽管希望以解决阿富汗问题为 2020 年总统大选铺路,但特朗普 8 月 30 日还是表示,即使在与塔利班达成协议后,美国仍将在阿富汗维持约 8600 人驻军。目前,驻阿美军人数约 1.5 万人。

然而,塔利班明确表示,只有在美国撤军后,他们才会与阿富汗政府和国内其他政治力量进行政治对话。如果塔利班坚持这一强硬立场,那么美国显然无法草草撤军。

更严重的是,塔利班对阿富汗政府的排斥是显而易见的。在谈判期间,塔利班就不答应阿富汗政府参与谈判,仅同意政府代表列席旁听。而对于阿富汗政府来说,在接下来可能的国内和谈中如何与塔利班分蛋糕,也是考验各派政治力量的难题。

本报记者 杨一帆

加州游船失火8死26失踪

海岸警卫队仍在搜救幸存者

本报洛杉矶今日电 (驻美记者 鲁明)2 日凌晨,一艘停泊在美国加州圣克鲁斯岛附近海域的潜水游船发生火灾,已确认8人死亡5人获救,仍有26人失踪。中国驻洛杉矶总领馆说,目前没有涉及中国公民的报告。

据美国海岸警卫队和当地消防部门发布的消息,起火船只共搭载39人,包括5名船

员和34名潜水游客,2日凌晨3时15分左右发出火警求救信号,当时船只位于圣克鲁斯岛北侧海面。海岸警卫队洛杉矶区和长滩区值班人员无意中听到求救信号,出动2架直升机3艘快艇赶到现场救援。然而由于火势忽强忽弱,救援人员无法贸然靠近登船,目前船只已沉没。

海岸警卫队队长罗切斯特2日上午在新闻发布会上说,5名船员起火后在甲板上醒来,并从大火中跳下获救,海岸警卫队正在进行大范围搜救,寻找幸存者。

众多失踪游客的家人和朋友 2 日聚集在 港口,急切地等待救援消息。美国国家运输安 全委员会当日也向加州派出调查组,负责调 查船只起火原因。

当地媒体报道,起火船只核定最大载员 46人,属于一家经营潜水游项目的船只租赁 公司。这种潜水游船,船员一般睡在甲板上, 游客睡在甲板下的船舱中。